

核心提示:通山县是幕阜山片区扶贫攻坚县。近年来,该县立足县情,探索了“二次流转”、“产业带动”、“村企共建”、“资源开发”四种村级集体经济发展的精准模式,并在该县全面推广,实现了村集体与农村群众“双赢共富”目标。

双赢共富“四重奏”

——通山发展村集体经济探析

记者 程慧 通讯员 王奇志 钱成成

A 二次流转增活力

27日,雨后初晴的通山县大畈镇板桥村,空气格外清新。

走进板桥生态谷,泥土的芬芳迎面扑鼻。一大早,农户们便已纷纷起床,拿上工具,陆续来到这里,开始了一天的忙碌。

正在挥锄松土的农户说,自村里实施“二次流转”模式以来,基地的发展便与自己的收益息息相关,因此,大伙干劲十足。

支书刘鹤鸣介绍,村“两委”先从81户村民手中将3000亩林地经营权流转到村集体,然后按人平1亩左右的标准,再次流转至全村每个村民,余下的300亩林地则由村集体留存,村民和村集体以林地资源

和每亩2000元的政策项目资金,入股湖北天宇三农公司,并由村“两委”代表村民与企业签订30年林地入股联合经营合同。

如此一来,全村1769人都可凭股分红,按亩平最低利润2000元标准和20%的利润分红计算,人平可年分红610元。而村集体300亩面积的集体股权,每年最低可收益12万元,实现了村集体与村民收入“两个增长”。

2014年以来,在省纪委的指导下,板桥村探索出“二次流转”经验,并在全县推广。目前,全县新发展油茶9万亩,建成万亩油茶基地2个、千亩油茶基地12个。

“从穷到富,依托的是产业发展的力量。”南林桥镇石龙村农友种养专业合作社内,村支书张世生看着龙虾养殖池塘感慨道。

过去,石龙村是典型的“穷”村,既无产业基地,也无村级集体经济,全村2227亩水田多属冷浸田,老百姓收入普遍偏低。

为了脱贫致富,该村于2013年9月组织干部代表赴潜江考察,引进龙虾养殖技术,并流转1000亩冷浸田尝试养殖。第一年试养成功后,村“两委”立即与农友种养专业合作社“联手”,以资金入股方式,参与二期1号基地建设,促进产业发展壮大。

“冷浸田种水稻也许不适合,但用来养

龙虾却是很合适,不仅水源充足,而且能有效提高品质。”合作社负责人张庆友说。

历时三年发展,现如今,“生机勃勃”的小龙虾产业已成为该村770户村民致富的源头。眼下,全村2000亩养殖基地可带来880多万元的年纯利,仅此一项,当地百姓就可人均增收2300元,村集体每年也可通过参股获得分红收入3万元。

石龙村的成功实践为该县充分利用全县5万多亩冷浸田资源提供了有效办法。今年,该县将着力把小龙虾产业打造成农业新的支柱产业,计划年底前达到3万亩产业规模,总产值突破3亿元。

C 村企共建获双赢

在长丰村澜腾塑业有限公司注塑车间内,记者看到,工人们正忙碌着,一个个塑料日用品在他们的熟练操作下逐步成型。

“这条生产线是去年底建成投产的,明天,一台新设备就要进厂,等安装调试完毕后,产能将进一步扩大。”负责人谭细军介绍,公司职工除8名外地人,其他的都来自长丰村,月均可拿到2000多元的工资。

上世纪60年代初期,为支持富水水库建设,长丰村全体村民整体移民至通山县土桥茶场。50多年来,该村因为山林土地贫乏,村集体经济长期处于“空壳”状态。

面对缺地少水、没有资源的劣势,村委

会干部近年来加快转换发展思路,加大招商引资力度,先后引进并入股了澜腾塑业等多家企业,不仅为村级集体经济注入了源头活水,而且有效解决了企业招工难、用工难等问题。截至目前,该村已与当地5家民营企业实现共建共联,去年,村集体经济收入突破30万元。

在通山,采取村企共建投资入股的方式实现了村级集体经济发展壮大的村不止长丰村一家。据了解,全县已有30多个村通过投资入股、参与经营分红的方式与48家企业共建共赢,实现城乡资源优化组合、工农优势互补。

“利用区位优势,把盘活各类资产存量作为有效载体,用好用足各项优惠政策,实现资产保值增值。”谈及资源如何开发利用,通羊镇洋都村村支书焦成佳娓娓道来。

该村位于通山县城中心腹地,全村下辖13个村民小组,总人口1713人,没水田、没山林,土地是唯一的资源。

2011年,洋都村以8亩多土地入股,与开发商共同开发兴建商品房,获得入股利润500多万元。该村利用这500多万元,建起了一栋建筑面积约8000平米的办公大楼,随后将大楼出租给康泰医院。

与洋都村一样,大畈镇西泉村、九宫山

管理局局船埠村等也纷纷依靠土地、山水等资源实现了村级集体经济快速发展。

截至目前,全县有13个村在村集体土地上建起楼房、门店,并出租给商户获得了租金收入。45个村将土地集体出租,相继建立了大小不一、各具特色的苗木基地3万多亩,年产值苗木1200万株,每年实现苗木收入2000余万元。



D 资源开发促发展

“利用区位优势,把盘活各类资产存量作为有效载体,用好用足各项优惠政策,实现资产保值增值。”谈及资源如何开发利用,通羊镇洋都村村支书焦成佳娓娓道来。

该村位于通山县城中心腹地,全村下辖13个村民小组,总人口1713人,没水田、没山林,土地是唯一的资源。

2011年,洋都村以8亩多土地入股,与开发商共同开发兴建商品房,获得入股利润500多万元。该村利用这500多万元,建起了一栋建筑面积约8000平米的办公大楼,随后将大楼出租给康泰医院。

与洋都村一样,大畈镇西泉村、九宫山



修复水毁河堤

25日,通城县五里镇组织干部群众在金塘村修复水毁河堤。连日来的较强降雨,造成该镇17座小型水库相继溢洪,损坏河堤达38处。该县及时组织人力、物力、财力对各个损坏河堤进行修复,确保安全度汛。

记者 袁灿 通讯员 龙辉 陈柯 摄



加固河堤防汛情

20日,赤壁市蟠河赵李桥段,大型机械正在作业,加固加高该河段河堤。据了解,为了备汛,赤壁市加大了水利兴修力度,去冬今春重点对22座小二型水库除险加固、1条中小河流治理、71处小农水、16处水毁工程等项目修复。

记者 夏正锋 特约记者 童金健 通讯员 梅天龙 摄

小龙虾俏销

记者 黄柱 特约记者 童金健 通讯员 何红宇

一个箱子,个头大的放进另一个箱子。

汪金阶告诉记者,他天还没亮就来了,目前已收购小龙虾500余斤,此次收购的小龙虾除在本地的一些旅游酒店销售外,还将发往武汉、上海、广州等地进行销售。

芙蓉村小龙虾交易市场占地1800平方米,倚旅游快速通道而建,交通

十分便捷,不少养殖户和虾贩慕名前来。

小龙虾市场的火爆带动了当地的小龙虾养殖热情。2009年,芙蓉村新一届两委因地制宜鼓励支持农民大力发展小龙虾“稻虾连作”模式。成立小龙虾专业合作社,辐射带动全村群众逐年扩大种养规模,形成了现在拥有近5000亩标准小龙虾

“稻虾连作”基地的特色产业园,仅2015年小龙虾产值就达1500万,纯收入达1000万,人平增收近3300元。

芙蓉村党支部书记王安华告诉记者,当地生产的小龙虾属于清水虾,农户都是在自家稻田里进行养殖,不受污染,质量好,吸引了不少外地虾贩前来收购小龙虾。

据悉,自3月底市场正式开始小龙虾交易以来,每天都会有近1万斤小龙虾从这里流入全国市场。当前,小龙虾市场火爆,品质好的一斤能卖到30元以上,主要外销浙江、上海等地。

有投保,赔偿额度也低,让农民工兄弟的心都很受伤。现在每个人都有工伤保险作“护身符”,干劲也足了。”于是湖北宏宸水利水电建筑工程有限公司的负责人,他坦言公司在获悉相关政策后,根据工程进度和人员增减情况,及时为工人缴纳了工伤保险。“农民工兄弟不容易,在工地安全第一,我们要做良心企业,给他们保平安。”

2016年一季度,崇阳县建筑业工伤保险的征缴率达到100%,背后凝聚了不少地税人的心血。

据悉,该局充分利用建筑业税收征管优势,将税收管理和规费管理一视同仁。安排专人实时跟踪开工项目和单位,准确掌握建筑业工商保险费费率,并通过审核、重点稽查等方式,加强对建筑业的后续监管。

“下阶段,我们将进一步优化服务,为建筑企业提供便利的缴费平台。同时,严厉打击有费不征的行为,让每一位农民工的安全都有保障。”崇阳县地税局的庞局长如是说。

让农民工安全有保障

本报讯 通讯员胡庆华、汪淼、庞军雄报道:在地税部门负责征收的12个税种、7个费种和1个基金中,被人们所熟知的大多是营业税、个人所得税、企业所得税、养老保险等税费。有一项规费虽然不起眼,却与千千万万的农民工生命安全密切相关,在多项规费停征的时候,它却依然扩面,这就是建筑业工伤保险。

建筑业既是工伤风险较高、工伤事故频发的行业,又是农民工集中、工伤参保率较低的行业。农民工的工作强度大,危险系数高,人员流动快,基本权益难以得到保证。开展建筑业工伤保险扩面是我们义不容辞的工作职责,从更深的层面讲,对维护农民工的人身安全具有特别的意义。”崇阳县地税局作为该县工伤保险费的征收主体,局长庞鹰在谈到建筑业工伤保险扩面工作时,特别强调了这项工作背后的深刻意义。

去年,省人社厅、省住建厅、省安监局、省总工会、省地税局共同颁发了建筑业参加工伤保险专项扩面行动的通知,要求加快推进建筑业参加工伤保险工作。

一声号令,万众响应。

崇阳县地税局以最快的速度成立了建筑业工伤保险扩面工作专班,联合人社局、住建局、安监局、总工会等部门,建立了联席工作会议制度。通过联席会议,定期通报建筑业参加工伤保险扩面进展情况,及时总结经验,协调和解决工作中遇到的新情况、新问题。各部门间及时交换

建筑施工项目建设情况和保险征收数据,加大了信息共享力度,形成了工作合力。

建筑行业老板为农民工投保的意识较差,工地人员流动性强,参保率普遍不高,这都加大了工伤保险的征管难度。

为此,崇阳县地税局在政策宣传上下足了功夫。以网站、办税服务厅、12366热线、税企QQ群等平台为宣传主阵地,将相关政策法规在电子显示屏、网页、流动办税车广播等媒介中滚动播放,充分解释各项征缴政策,全面宣传建筑业企业参加工伤保险的重要性和必要性,帮助缴费人弄清建筑业工伤保险与一般工伤保险的区别,并告知未参保应负的法律责任。高密度,打连发的宣传方式,引起了建筑业的高度重视。

“不参保不得开工,已经成为我们行业的硬指标。以前,有的工友受伤,工地没

便民办税春风行动

咸宁天气:今天,晴天,气温回升;后天到大后天,多云有阵雨。具体预报如下:今日:晴天,偏北风1~2级,14~27℃;30日:多云有阵雨,偏南风1~2级,16~27℃;5月1日:多云有阵雨,偏南风1~2级,18~27℃。今天相对湿度:30~60%。森林火险等级:二级,不易燃烧,较安全,常规预防措施,以防患于未然。

全市老干部工作会议要求

为老干部办好事解难题

本报讯 见习记者陈希子报道:28日,我市召开老干部工作会议,学习贯彻全国、全省老干部工作会议精神,部署2016年工作任务。市委常委、组织部长王济民出席会议。

会议指出,要始终跟进看齐,准确把握老干部工作的重要地位,准确把握老干部工作的价值取向,深刻领会老干部工作的特殊作用;准确把握老干部的根本需求,增强责任意识和服务意识,带动广大老干部更好的服务全市经济发展;要充分认识新形势下老干部工作的重要意义,进一步增强大局意识和核心意识,加强谋划,精心部署,推动老干部工作改进创新。

会议强调,要认真落实离休干部生活待遇,极力为老干部办好事解难题,创新离退休干部服务管理制度,不断加强老干部工作部门自身建设,践行“两学一做”要求,用心用情做好老干部服务保障工作。要加强对老干部的教育引导工作,加强沟通,及时研究解决问题,维护好老干部的切身利益。

我市开展五一

节前安全生产检查

本报讯 记者闻期骏报道:“五一”小长假临近。昨日,副市长周勇率我市安监、消防、园林、质监等部门相关负责人,对城区相关游乐、餐饮、交通运输场所开展安全生产检查。

当日,检查组一行先后到十六潭公园游乐中心、咸宁碧桂园、中辉国际广场、咸宁温泉汽车客运中心等地开展检查,并对各地消防设施配备、值班人员安排、安全出口和应急通道建设等情况进行实地查探和询问。

周勇要求,相关部门要加强节日期间的监管力度,促使市场主体提高安全意识,做到警钟长鸣;相关市场主体和企业负责人,要切实落实好主体责任,加强值班备勤工作;要不定期开展监督检查工作,加强对重点区域、行业、问题的巡查抽查力度;相关单位要制定切实可行安全保卫工作方案,进一步增强应急救援实战能力;交通运输部门要加大客运车辆的检修、安检工作,让乘客乘坐舒心,车辆运营安全,切实保障全市五一节假期间安全生产秩序平稳有序。

维护就医安全

咸安开展计量惠民活动

本报讯 记者闻期骏、通讯员陈伟报道:“感谢医疗计生服务队主动上门提供检定维修服务,让乡镇医疗设备得到保障。”25日,当卫生院心电图机检修完毕时,咸安区高桥镇卫生院相关负责人感谢地说。

据悉,市质监局咸安分局在全区开展计量惠民工程,确保基层医疗机构计量器具的准确可信,维护广大人民群众就医安全。连日来,该局与市计量所联合组成了“咸安区乡镇医疗计量服务队”,在全区14个乡镇(办)卫生院免费开展医疗计量服务工作。

截至目前,已对全区各乡镇卫生院的14台心电图机、16台B超、25台心电监护仪、63台血压计等常用医疗计量仪器进行检定,对存在问题的计量器具立即停止使用,并进行维修处理。

本报讯 记者向东宁、通讯员宋阿霞报道:咸宁某公司职工陈某,去年在出差途中发生交通事故死亡,被市人社局工伤保险行政部门认定为工伤。近日,其家属领到一次性工亡补助金和丧葬费近60万元,家属因其单位参加工伤保险而获得了一份生活保障。

工伤保险为企业化解了用工风险。《工伤保险条例》以及我省、市工伤保险政策规定,工伤职工根据伤残程度可以享受工伤医疗费、停工留薪期工资、住院期间护理费、一次性伤残补助金、一次性工伤医疗补助金、一次性伤残就业补助金、一次性工亡补助金、供养亲属抚恤金等工伤保险待遇。其中,2016年一次性工亡补助金标准达到60万元以上。工伤保险是由国家立法强制参保的,用人单位应当为职工购买工伤保险,用人单位未购买工伤保险的,所有工伤保险待遇由用人单位支付。如果企业没有及时为职工购买工伤保险,一旦发生了重大安全事故,企业将面临高额的工伤保险待遇赔偿,可能会造成企业经营困难乃至破产倒闭。去年,全市经人社部门认定为工伤的事故1081起,其中工亡15起。组织劳动能力鉴定4次,共鉴定354人次。1246名职工享受工伤保险待遇,获得工伤保险赔付3074.15万元。

我市大力推进工伤保险扩面征收。通过举办培训班、进园区企业宣传政策等方式,鼓励企业自觉参加工伤保险。同时,通过推行“五险一单、一票征缴”、上门稽查等行政手段强力推进参保扩面。截至2015年底,全市2552家单位16万名职工参加了工伤保险,全年征收收入5730万元。为了方便参保单位和参保人办事,我市简化工伤认定流程。工伤认定、劳动能力鉴定工作进驻政务服务大厅窗口,实行“一站式”办公、限时办结制。对事实清楚工伤认定申请做到快立案、快调查、快认定,在15日内完成工伤认定工作;开发了工伤认定管理系统,工伤认定信息进入业务系统,方便工伤职工和用人单位查询,为下一步扩大社保卡应用范围打下基础。

工伤预防知识进万家

去年全市1246名职工获赔3000余万元保险

我市工伤保险为职工筑起生命防线